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Abstract. The objective of this article is to demonstrate the main factors that determine the massive migration of the 
population of the Republic of Moldova, both the factors that intensified the migration process ten years ago and now, the 
areas where the population often migrates, and what are the reasons for choosing the destination, which category of 
people is prone to migrate in higher rates. Another objective is to determine how the COVID-19 pandemic influences the 
migration process in the Republic of Moldova, how Moldovan migrant citizens have overcome and continue to overcome 
this crisis, and, also if this COVID-19 has influenced to some extent the diaspora to return home. 
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INTRODUCERE 
Migrația forței de muncă, prin care lucrătorii își exercită dreptul de a-și alege locul de muncă și de 
ședere, aduce anumite probleme țărilor donatoare ale migranților de muncă. Republica Moldova este 
o țară donatoare de forță de muncă, respectiv se numără printre țările lumii care sunt cel mai afectate
de procesele migrației externe. 
În anul 2020, dar, și în prezent toate statele lumii sunt afectate de pandemia de Covid-19, fapt care 
are efecte asupra procesul migraționist în Republica Moldova. 

CONȚINUTUL DE BAZĂ 
Migrația a devenit în timp o modă ce consumă R. Moldova. Fenomenul migrației în republică 
continuă să fie caracterizat prin emigrarea internațională a populației și mai puțin prin imigrarea 
persoanelor din afara țării. 
Datele statistice despre procesul migrațional în Republica Moldova sunt prezentate de către Biroul 
Național de Statistică (BNS). Estimarea numărului populației migraționiste, însă presupune mai multe 
etape: identificarea surselor de date administrative și elaborarea metodologiei pentru estimare a 
migrației; analiza setului de date privind traversările frontierei de stat și validarea sursei de date pentru 
calculele migrației internaționale; procesarea datelor și estimarea migrației nete; revizuirea numărului 
populației conform definiției de reședință obișnuită și a indicatorilor demografici. Totuși, datele 
statistice oferite au dezavantajul că numărul real al emigrației este subestimat. 
Obiectivele cercetării: 

- determinarea numărului oficial al populației în prezent 
- determinarea cauzelor care condiționează intensificarea migrației 
- determinarea impactului pandemiei asupra evoluției migrației 

Republica Moldova la sfârșitul anului 2010 avea o populației de aproximativ 3,5 milioane oameni, în 
prezent, potrivit datelor BNS, s-a estimat că populația cu reședința obișnuită constituie 2,64 milioane 
de persoane. Totodată, potrivit unui studiu realizat de Magenta Consulting, 106 oameni pleacă zilnic 
din țară definitiv, iar potrivit Barometrului Opiniei Publice, 57% dintre moldoveni rămași acasă ar 
pleacă imediat ce ar avea ocazia. 
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Figura 1. Populația cu reședință obișnuită în Republica Moldova la 1 ianuarie, 2014-2020, mii 

persoane (2020 - date provizorii) 
Sursa: Elaborat de autor pe baza datelor BNS, banca de date statistice: www.statistica.gov.md 
 
Figura 1, reflectă diminuarea numărului populației cu reședință obișnuită pe parcursul anilor 2014-
2020. Inițial, intensificarea acestui proces era determinat de o serie de factori de „împingere” și 
„atragere”. Populația emigra din cauza sărăciei în țara de origine, lipsei posibilităților de angajare, 
salarii mici și insuficiența banilor, fapt ce periclita securitatea economică a indivizilor. Concomitent, 
migrația era favorizată de succesele emigranților prin transferul de remitențe și rețeaua socială a celor 
stabiliți peste hotarele țării (rude, cunoștințe, prieteni apropiați). Actualmente, populația pleacă din 
cauza instabilității politice și lipsei oportunităților de creștere. 

 
Figura 2. Distribuția imigranților și emigranților pe grupe de vârstă, anul 2018 

Sursa: Elaborat de autor pe baza datelor BNS, banca de date statistice: www.statistica.gov.md 
 

Conform Figurii 2 observăm că numărul persoanelor emigrante depășește pe cel al persoanelor 
imigrante, iar persoanele care adesea părăsesc țara sunt tinerii între 21-30 ani cu o pondere de 25%. 
Motivul principal al migrației, fiind de ordin social-economic [1]. 
Alegerea țării de destinație variază în funcție de genul emigranților. Bărbații preferă preponderent țările 
din spațiul CSI (Rusia, Ucraina) și unele țări din Europa de Vest (Portugalia, Germania), în timp ce 
femeile, adesea, migrează în Italia, Spania, Turcia și Cipru. Aceasta alegere este determinată de 
necesitățile specifice ale piețelor de muncă și structurile sistemelor de securitate socială a țărilor de 
destinație. 
Tendințele intensive ale migrației sunt eventual stopate în contextul pandemiei de Covid-19. Conform 
studiului „Evaluarea rapidă a Organizației Mondiale a Migrației (OIM) privind impactul COVID-19 
asupra bunăstării migranților moldoveni: abordarea vulnerabilităților, așteptărilor și a strategiilor de 
depășire a crizei”, jumătate din respondenți au declarat că nu planifică să revină în Moldova ca urmare a 
impactului Covid-19. Totuși, 30% dintre respondenți intenționează să revină [3]. 
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Figura 3: Impactul pandemiei Covid-19 asupra situației migranților din Republica 
Moldova 

Sursa: Elaborat de autor în baza studiului „Profilul și provocările actuale ale lucrătorilor migranți moldoveni. 
Constatări de bază” [3] 

Republica Moldova fiind țara de origine a migranților, suportă drept efect al pandemiei și diminuarea 
drastică a transferurilor bancare ale celor care lucrează în străinătate către familiile rămase acasă. 

CONCLUZII 
Depopularea este un fenomen caracteristic Republicii Moldova. Indiferent de statutul persoanelor, 
tendința de a-și părăsi patria persistă la majoritatea cetățenilor. În ultimii ani, migrația s-a intensificat 
mai ales în rândul populației tinere, din cauza instabilității politice, nivelului scăzut de dezvoltare 
profesională, dar, și personală. Pe parcursul anului 2020 dar și în prezent, din cauza pandemiei globale 
de Covid-19, pe termen scurt migrația a fost stopată, deși, într-o măsură foarte mică. 
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